



ВЛАСТЬ НАРОДА

Основатель и руководитель первого в мире государства рабочих и крестьян Владимир Ильич Ленин говорил, что социализм — живое творчество народа, когда люди труда сами строят новую жизнь, сами управляют страной. И в этом — реальный демократизм социализма.

На собственном опыте рабочие и крестьяне нашей страны убедились, что Советская власть — это власть трудящихся, власть миллионов. Органы власти — от Верховного Совета до Совета сельского — избираются народом, состоят из его представителей и находятся под контролем народа.

В Советском государстве впервые в истории воплощены ленинские принципы национально-государственного строительства. На XXIII съезде КПСС подчеркивалось, что при решении любой проблемы — политического, экономического и культурного развития нашей страны — партия и впредь будет заботиться об интересах каждого народа, воспитывать всех советских людей в духе идей пролетарского интернационализма, в духе нерушимой верности и дружбе народов СССР.

Следуя заветам своего вождя и учителя — В. И. Ленина, Коммунистическая партия всемерно заботится об укреплении нашего государства, о соблюдении и постоянном совершенствовании социалистической демократии.

На дальнейшее расширение прав местных Советов депутатов трудящихся направлены решения Центрального Комитета партии об улучшении их деятельности и усилении связей с массами, о сельских и поселковых Советах, о подготовке и пере-

подготовке советских работников и другие.

Важное место в развитии демократии, политической и трудовой активности масс наряду с Советами занимают массовые общественные организации — профсоюзы, комсомол, кооперация, творческие союзы трудящихся и другие. Они охватывают своей деятельностью миллионы граждан.

Сегодня страна отмечает День Конституции СССР. И советские люди знают, что она не только провозглашает, но и обеспечивает на деле, гарантирует трудящимся широкие политические свободы и социальные права.

Вместе с предоставлением прав социализм возлагает на каждого гражданина и большие обязанности, прежде всего — заботиться об интересах общества, приумножать его богатства, укреплять социалистическую дисциплину, соблюдать общественный порядок, защищать социалистическое Отечество. Социалистическая демократия несовместима с индивидуалистическим своеволием и анархическим пренебрежением гражданским долгом.

Труженик и патриот, активный строитель коммунизма, полновластный хозяин своего государства, советский человек видит в служении обществу, верности идеям ленинской партии свой высший гражданский долг и глубоко понимает свою ответственность перед Родиной.

Спаянные единством цели, рабочие, крестьяне, интеллигенция — весь наш многонациональный народ живет, трудится и побеждает с именем Ленина, чье 100-летие со дня рождения торжественно отметило в этом году все прогрессивное человечество.

(Газета «Правда».)

Как успевают механики?

Неплохие результаты по итогам контрольной недели на механическом факультете. Радуют успехи первокурсников. Среди групп II курса впереди группы 219-2, 3, 4, 239-1. Процент успеваемости у них доходит до 96 процентов. Хорошие итоги и в группах 218-2, 3, 4, 258-1.

Почти во всех группах прошли собрания по результатам контрольной недели, где отмечалось, что в основном неудовлетворительные знания у тех студентов, которые часто пропускают занятия, не готовятся к ним регулярно. В отношении таких студентов приняты меры взыскания. Так, в группе 219-4 за систематические пропуски и два «минуса» Е. Корневу объявлен выговор. Собрание группы 238-1 постановило объявить выговор студентам Т. Егоровой и С. Власовой за три «минуса».

Л. КОМОВА,
наш корр.

БЕРЕГИТЕСЬ ПОЖАРОВ!

В нашей стране строительству благоустроенных жилищ уделяется первостепенное значение. В современных жилых домах строителями полностью учитываются как требования создания максимального удобства, так и обеспечение безопасности людей. В нормальных условиях эксплуатации, при бережном и умелом обращении с электрическими приборами, с огнем никаких нежелательных последствий произойти не может. Однако в ряде случаев эти требования к правилам пожарной безопасности грубо нарушаются.

18 ноября этого года в общежитии № 1, на 3 этаже (преподавательское крыло), около 17 час. 30 мин. возник пожар. В результате быстрых действий проживающих там преподавателя т. Наумова и студента Столяра очаг пожара был быстро ликвидирован. Причиной пожара явился кем-то брошенный горящий окурок, который попал между досками пола. Все прекрасно знают, какой материальный ущерб может быть нанесен в результате этих губительных пожаров, сопровождающихся зачастую человеческими жертвами.

Во избежание этого каждому преподавателю и студенту, проживающему в общежитии, нужно требовательно относиться к своим действиям по обращению с электроприборами и огнем. Только активными действиями совместно со студсоветами общежитий и профсоюзной организацией мы сможем добиться положительных результатов в противопожарном отношении зданий — общежитий и учебных корпусов.

Е. ОБОРИН,
начальник отдела охраны труда и техники безопасности института.

ВЕЛИКИЙ СОРАТНИК МАРКСА

В эти дни все прогрессивное человечество отмечает великое событие — 150-летие со дня рождения Фридриха Энгельса, основоположника теории научного коммунизма, соратника и бесконечно преданного друга Карла Маркса.

Жизнь и деятельность Маркса и Энгельса, их теоретическое сотрудничество вызывают восхищение и безмерное уважение. Их трудно представить друг без друга. Изучение марксизма — есть изучение трудов Маркса и Энгельса. Они проделали путь развития от идеализма к материализму, от революционного демократизма к научному коммунизму. Они оба внесли огромный вклад своими произведениями в разработку диалектико-материалистической философии, политической экономии, научного коммунизма.

Фридрих Энгельс родился 28 ноября 1820 года в городе Бармене в Рейнской провинции Прусского королевства в семье крупного фабриканта.

В 1834 году Энгельс поступил в гимназию в Эльберфельде, а в 1837 году по настоянию отца ушел из нее и занялся коммерческой деятельностью. Для этой цели он в 1838 году переехал в Бремен и поступил на работу в крупную торговую контору, однако Энгельс тяготился этим занятием.

В конце 1842 года в Кельне, где находилась редакция «Рейнской газеты», состоялась первая встреча Маркса с Энгельсом. Последний к этому времени уже отбыл воинскую повинность и по настоянию отца поехал в Англию. В Манчестере находилась крупная бумагопрядильная фирма «Эрмен и Энгельс», и Фридрих должен был занять место в конторе этой фирмы. Здесь он пробыл около двух лет. В Англии Энгельс окончательно переходит на позиции материализма и научного коммунизма.

Энгельс вскрывает пороки утопического социализма, процесс социального созревания. Он приходит к выводу о неизбежности социалистической революции, где главной силой является пролетариат.

Летом 1844 года в Париже состоялась встреча Маркса и Энгельса. Там они приступили к написанию работы «Святое семейство», в котором уже сформулирована ими идея о всемирно-исторической освободительной миссии пролетариата.

После возвращения в Бармен, в сентябре 1844 — марте 1845 года Энгельс пишет книгу «Положение рабочего класса в Англии». В книге Энгельс дает потрясающую характеристику бедственному положению рабочих Англии в достоверной, увлекательной форме. Он показал, что пролетариат — порождение капиталистической промышленности.

В 30-е годы прошлого столетия в Западной Европе были созданы первые революционные организации с участием рабочих. В Германии возник «Союз справедливых». Постепенно под влиянием пропаганды Маркса и Энгельса руководители «Союза справедливых» пришли к выводу, что единственно верный путь коммунистическому движению указывает марксистская революционная теория. В 1847 году в Англии состоялся съезд «Союза справедливых», на котором парижскую организацию представлял Ф. Энгельс. Союз был реорганизован и стал называться по предложению Маркса и Энгельса «Союзом коммунистов». Был принят устав, в котором старый лозунг «Все люди — братья!» был заменен лозунгом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

В декабре 1847 года, на втором съезде Союза, Марксу и Энгельсу было поручено написать программу созданной партии. К февралю 1848 года вышло издание «Манифеста Коммунистической партии».

После смерти Маркса все обязанности по руководству международным рабочим движением пришлось выполнять Энгельсу. И выполняет он успешно в течение 12 лет.

Поистине была неисчерпаема энергия уже немолодого Энгельса, сочетавшего огромную работу по руководству международным рабочим движением с борьбой на теоретическом фронте. И он не мог и не хотел уходить на покой, отказаться от активной деятельности в движении пролетариата.

Энгельс внимательно следил за развитием международных отношений. Как и Маркс, проявлял глубокий интерес к революционной борьбе русского народа. Предсказал неизбежность русской революции и ее могучее воздействие на другие европейские страны. Он изучил русский язык, читал русские книги, поддерживал тесные отношения с русскими революционерами. Его уважительное отношение к передовым представителям русского революционного движения было неразрывно связано с глубокой верой в могучую преобразовательную силу русского народа, который он охарактеризовал как «великий и высокоодаренный народ».

Смерть Энгельса явилась тяжелой утратой для международного рабочего движения и всего прогрессивного человечества. Ушел из жизни великий ученый и вождь революционного пролетариата.

Неоценимы заслуги Маркса и Энгельса перед человечеством. Они вооружили пролетариат революционной теорией.

Д. ВАСИЛЬЕВ,
доцент кафедры КПСС.

ВОСПИТЫВАТЬ УБЕЖДЕННЫХ ЛЕНИНЦЕВ

Об отчетно-выборной общеинститутской партийной конференции

УЛУЧШИТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНУЮ РАБОТУ СРЕДИ СТУДЕНТОВ

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ РЕКТОРА ИНСТИТУТА
ТОВ. БОРИСОВА В. Н.)

Определенное число студентов посещают лекции одного и того же лектора и лабораторные работы. При этом из этого числа студентов часть учится успешно, а часть — плохо. В чем же дело? Дело в том, что успевающие студенты имеют чувство долга, ответственности перед институтом, обществом, Родиной; дисциплинированы; участвуют в общественной жизни института. Студенты же неуспевающие этих качеств не имеют.

Естественно, приходим к выводу, что наши главные недоработки заключаются в воспитании студентов.

Для примера возьмем кафедру. Там четко планируется учебный процесс, методическая и научно-исследовательская работа, а вот воспитательная работа среди студентов на той же кафедре четкого планирования не имеет, продуманных форм и методов проведения ее нет.

Бездушное и безответственное администрирование царит в деканатах. Сотнями представляют студентов к исключению из института, не задумываясь над тем, что этим наносят государству ущерб на сотни тысяч рублей.

Для достижения удовлетворительных результатов в подготовке специалистов необходимо вопросы воспитательной работы среди студентов поставить на первый план. Нужно четко определиться в этой работе всей партийной организации. Жестко потребовать проведения надлежащей воспитательной работы от руководителей всех подразделений — больших и малых.

В руководстве комсомолом парткому необходимо обратить самое серьезное внимание на работу комсомольской организации в деле воспитания у студентов чувства долга за учебу.

О ВНУТРИПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ФАКУЛЬТЕТА

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЕКРЕТАРЯ ПАРТИЙНОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ЭТФ ТОВ. ШАРАПОВА А. И.)

В партийной организации нашего факультета партийные поручения давались коммунистам не одним секретарем и партбюро, а партийным собранием, т. е. всем коллективом коммунистов факультета. Это накладывало большую ответственность на каждого члена КПСС перед своими товарищами. Партбюро систематически контролировало выполнение поручения коммунистами, заслушивало их отчеты. При выборе того или иного поручения учитывались индивидуальные организаторские способности коммуниста.

Несколько слов о практике проведения партийных собраний. Партийная организация ЭТФ добивается того, чтобы все партийные собрания проводились с максимальной эффективностью. Обсуждаются ли вопросы идеологической подготовки коммунистов и коллектива факультета, организационные вопросы учебного процесса, состояние научно-исследовательской работы или другие коренные вопросы, все они приобретают практический смысл только в том случае, если принятые решения доводятся до непосредственных исполнителей. Реализовать решения собрания во много раз труднее, чем написать, а потом проголосовать. Здесь нужна организация, дисциплина и более того — чувство долга коммуниста за порученное дело.

Партийное собрание — это трибуна, которая готовит, воспитывает и закаляет коммунистов. Поэтому мы не только ведем учет посещаемости собраний, но и привлекаем всех коммунистов для выступления на них.

ПРИНЯТЫЕ РЕШЕНИЯ — ВЫПОЛНЯТЬ

В своем выступлении секретарь Октябрьского райкома партии тов. Стрелкова Н. К. отметила, что партком был непоследовательным в своей деятельности, не доводил до конца принятые решения.

В институте все еще низка успеваемость, большой отсев студентов. В плохой учебной подготовке нельзя винить только школы. Первокурсников нужно учить и конспектировать, и правильно распределять свое время, и самостоятельно работать. Им, вчерашним школьникам, нужна еще направляющая рука старшего друга, наставника. Приказом ректора было установлено в институте кураторство, однако ни партком, ни деканаты не обратили на это должного внимания.

Плохо занимается вопросами успеваемости студентов учебный сектор комитета ВЛКСМ. Комсомольцам нужно хорошо рассказывать не только о трудовом семестре, о спорте, но и о главном — о своей учебе, ведь вуз готовит для народного хозяйства страны специалистов высокой квалификации, грамотных, разбирающихся в сложной современной технике, инженеров.

Далее тов. Стрелкова отметила недостатки в работе хозяйственной части института: неподготовленность здания к новому учебному году, неприглядный внешний вид учебных корпусов. Указала парткому на необходимость усиления воспитательной работы среди студентов, на строгое соблюдение Устава партии в отношении регулярности проведения институтских партийных собраний.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Заслушав и обсудив отчетный доклад секретаря парткома тов. ГОРЕСТОВА М. А., партийное собрание отмечает, что за отчетный период с 27.XI-69 г. по 25.XI-70 г. партком, руководствуясь решениями XXIII съезда КПСС, директивами ЦК КПСС и вышестоящих местных партийных органов, а также возглавив движение за выполнение социалистических обязательств, принятых коллективом в ознаменованные 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, обеспечил достижение определенных успехов в учебной и научно-исследовательской работах, в подготовке квалифицированных кадров, в дальнейшем развитии культурно-массовой и спортивной работы.

Увеличилась активность и инициативность первичных парторганизаций, работа которых на отчетно-выборных собраниях признана удовлетворительной.

Возрос выпуск молодых специалистов и несколько повысился средний балл по защите дипломных проектов, почти вдвое больше стало студентов, обучающихся по индивидуальным планам. Значительно возросло количество студентов, участвующих в разработке рефератов по проблемам общественных наук и в СНТО.

Научно-исследовательских работ по хозяйственным договорам выполнено в 1970 году на 1 млн. 50 тыс. рублей. От их внедрения ожидается экономический эффект около 2,5 млн. рублей.

В целях повышения идейно-политического уровня преподавателей, рабочих и служащих института создано и работают 29 кафедральных и межкафедральных семинаров по вопросам марксистско-ленинской теории и 11 кружков текущей политики.

Коммунистическое воспитание студентов возглавлено коллективами кафедр общественных наук. Успеваемость студентов по общественно-политическим дисциплинам колеблется в пределах от 93 до 97 процентов при среднем балле от 3,5 до 3,8.

Партком осуществлял руководство деятельностью комитета ВЛКСМ, профкома и других общественных организаций. Партийное собрание отмечает следующие недостатки в работе партийного комитета: отсутствовал рост партийных организаций. (Из 38 кафедр только 20 возглавляется коммунистами).

Партком не добился активной работы комитета ВЛКСМ на систематическую борьбу за повышение успеваемости и качество обучения студентов. Не была достаточно хорошо организована воспитательная работа в общежитиях,

в результате чего имели место нарушения правил внутреннего распорядка. Факультетские партбюро комплексных планов воспитательной работы в общежитиях не имели.

Не все студенты-коммунисты осуществляют авангардную роль в учебе: некоторые из них получали неудовлетворительные оценки (т.т. Шевчук, Полетыкин, Попова и другие).

Уровень планирования и организации учебного процесса отстает от требований времени.

В отдельных факультетских парторганизациях не всегда обеспечивается тщательность подготовки партийных собраний и заседаний партийных бюро. То же относится и к отдельным заседаниям парткома. Не везде был налажен строгий контроль за исполнением принятых решений.

В редколлегии многотиражной газеты «Политехник» и в редакции радиогазеты не создано широкого круга постоянных корреспондентов из преподавателей и студентов института.

Общество «Знание» вовлекло в школу молодых лекторов недостаточное количество студентов (42 человека).

Неоднократно заслушивая на своих заседаниях работников хозяйств, партком не добился коренного улучшения работы этого подразделения института.

Факультетские партбюро не уделяли достаточного внимания организации спортивно-массовой работы и оздоровительных мероприятий среди студенческого коллектива.

ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Признать работу партийного комитета за отчетный период с 27.XI-69 г. по 25.XI-70 г. удовлетворительной.

2. Считать первейшей задачей партийного комитета и факультетских партийных бюро — формирование коммунистической идейной убежденности студентов.

3. Партийному комитету обеспечить высокий уровень руководства социалистическим соревнованием по выполнению обязательств, принятых всеми подразделениями института в честь XXIV съезда КПСС.

4. Партийному комитету и факультетским партбюро обстоятельно разобраться с положением дел на кафедрах и путем осуществления регулярного контроля за их работой обеспечить дальнейшее улучшение качества подготовки молодых специалистов.

Ректорату неустанно совершенствовать планирование и организацию учебного процесса; не ослаблять рабо-

ту по повышению квалификации преподавателей; продолжать дальнейшее развитие научно-исследовательских работ. Парткому и партбюро факультетов мобилизовать усилия коллектива на выполнение плана развития института на 1971—75 гг.

5. Обязать факультетские партбюро разработать комплексные планы воспитательной работы в общежитиях, обеспечить в дальнейшем надлежащий контроль за их реализацией.

6. Партийному комитету и факультетским партбюро сосредоточить внимание на организационной работе, более тщательно готовить партийные собрания, заседания партийного комитета, партбюро и др. партийные и общественные мероприятия. Своевременность и точность выполнения партрешений должны быть взяты под строгий контроль.

7. Партийному комитету и факультетским партбюро оказать практическую помощь редакциям многотиражной газеты «Политехник» и радиогазеты в создании широкого круга корреспондентов из числа преподавателей и студентов в целях улучшения качества и увеличения авторитета газет среди коллектива института.

8. Признать необходимым значительное увеличение контингента студентов, занимающихся в школе молодого лектора, и привлечение их к практической агитационно-пропагандистской работе.

9. Факультетским партбюро принять под постоянное наблюдение учебу студентов-коммунистов, не допуская снижения качества их работы и обеспечивая этим их авангардную роль в коллективе.

10. Партийному комитету всесторонне изучить вопрос об усилении руководства комсомольской организацией, в первую очередь по улучшению деятельности комитета ВЛКСМ по линии учебно-воспитательной работы среди молодежи.

11. Партийным бюро факультетов наладить систематическое руководство спортивно-массовой и оздоровительной работой на факультетах, а также организацией быта студентов и питание.

12. Парткому института совместно с ректоратом ходатайствовать перед МВ и ССО РСФСР о строительстве студенческого Дома культуры.

13. Партийному комитету обстоятельно разобраться со стилем работы и методом руководства административно-хозяйственных служб института и принять действенные меры по улучшению их деятельности.

НОВЫЙ СОСТАВ ПАРТКОМА

Н. А. ШИПИТЬКО — секретарь парткома.
В. И. ЕГОРОВА — зам. секретаря по организационной работе.
В. В. СМЕРНОВ — зам. секретаря по идеологии.
А. П. КАДОЧНИКОВ — зам. секретаря, председатель комитета народного контроля.
К. П. ТОМКУС — сеть партийного просвещения и работа с политинформаторами.

Н. Г. ГОЛУБЕВ — учебный сектор.
В. П. СУРГУТСКИЙ — научная работа.
Н. М. КАНЕВСКИХ — быт и воспитательная работа в общежитиях.
В. Н. БОРИСОВ — связь с промышленными предприятиями.
Р. Е. КИМ — работа с молодежью.
Г. А. БЕЛОУСОВ — спортивно-массовая и оборонная работа.